ПЛАН РАБОТЫ НА НЕДЕЛЮ с 20 ноября 2023 по 24 ноября 2023 г.
	Понедельник
20.11.2023
	8 ч.45м. - Поднятие Флага РФ – отв. советник директора по воспитанию, знаменная группа
В/Д «Разговоры о важном».  – предоставление фото о проведении урока Советникам по воспитанию Большедворовой А.И., Ларионовой Л.И., Шаламовой Е.С.
Представление актуальной информации в АИС «Образование» о количестве детей в ДОО, посещаемости по группам на 01.12.2023 Баклыковой Н.В. Отв. - зам. директора по УВР Южакова Т.М.
Проверка пищеблоков МБОУ СОШ №2 и филиалов «Башкарская СОШ», «Кайгородская СОШ» Роспотребнадзора 
Подача заявок и работ на муниципальный этап городского конкурса творческих коллективов дошкольных образовательных учреждений «Дорожные звездочки». Отв.- Агафонова М.Н., Качур Е.А.

	Вторник
21.11.2023
	Посещение Пожарно-технического музея г. Нижний Тагил детьми МБОУ СОШ №2, «Кайгородская СОШ», «Башкарская СОШ». Отв. зам. директора по ВР Южакова Л.В.
Посещение железнодорожного техникума г. Нижний Тагил. Отв. - зам. директора по ВР Южакова Л.В.
Совещание с руководителями образовательных организаций «Итоги ГИА-2023 и подготовка к ГИА-2024» г.Екатеринбург. Отв. - директор Паньшина И.С.
Подача заявок и работ на муниципальный конкурс «Лучший агитационный ролик на тему пожарной безопасности». Отв.- руководителю ДЮП МБОУ СОШ №2, «Кайгородская СОШ, «Башкарская СОШ»»
Заседание комиссии по распределению стимулирующих выплат

	Среда
22.11.2023
	Муниципальный этап XXXII Международных Рождественских образовательных чтений «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего» МАОУ СОШ №3 п. Черноисточинск. Отв.- Фалалеева Е.П., Южакова Л.В., Лаптева С.И., Селиверстова О.А., Крючков А.В., Агафонова Н.Я., Агафонова М.Н., Качур Е.А., Михайлова О.И., Гурьянова А.В., Танцюра Н.К.
 

	Четверг
23.11.2023


	Муниципальный этап областного смотра – конкурса юных инспекторов дорожного движения. Участие команды ЮИД «Дорожный патруль» в с. Николо-Павловское. Отв.- руководитель ЮИД Иванова О.А.
Подача заявок и работ на муниципальный конкурс «Видеоталант» (в конкурсе участвует 9 класс). Отв. - педагог-организатор Иванова О.А.  
Предоставление отчетов за второе полугодие 2023 года о выполнении планов мероприятий по устранению недостатков (НОК-2022). Отв.- директор Паньшина И.С.
Предоставление листов ознакомления педагогических работников с вебинарами ФИПИ об изменениях КИМ ЕГЭ в 2024 году (по ЗКС) – зам. директора по УР Фалалеева Е.П.
Родительское собрание в 11 классе в 16.00. Отв. - классный руководитель Деева М.В. 

	Пятница
24.11.2023
	Подача заявок и работ на муниципальный конкурс «Территория права». Отв. – учителя-предметники по обществознанию
Заполнение мониторинга выявленных и заблокированных информационных ресурсах, содержащих вредную для детей информацию. Отв. – зам. директора по УВР Южакова Т.М.
Муниципальная предметная олимпиада младших школьников по окружающему миру (2-4 классы) - зам. директора по УР Фалалеева Е.П.
Праздничное мероприятие, посвященное Дню матери, в 1-4 классах «Мамочка, милая моя» в 14.00.  Отв. – педагог-организатор, классные руководители
Заседание Совета родителей в 16.00. Отв. – директор Паньшина И.С., зам.директора по УВР Южакова Т.М..

	В течение 
недели
	 !!! Проведение Диагностических контрольных работ в 9 классе. Отв. – зам.директора по УР Фалалеева Е.П., заведующие филиалами Качур Е.А., Никанова Л.С.
25 ноября Торжественное открытие муниципального этапа областного проекта «Будь здоров – ОРИЕНТИРЫ ЖИЗНИ!» в 10.00 «Черноисточинский ЦК»
25 ноября Спортивная программа «Папа, мама, я - спортивная семья!» в рамках реализации муниципального этапа областного проекта «Будь здоров – ОРИЕНТИРЫ ЖИЗНИ!» в 12.30
!!!! Прохождение тренажёра обучающимися 1-11 классов в рамках Всероссийского образовательного проекта «Урок цифры». Отв. – учителя информатики
Разработка Программы развития МБОУ СОШ №2 в соответствии с требованиями проекта «Школа Минпросвещения». Отв. – директор Паньшина И.С.
Ежедневно: заполнение мониторингов:
[bookmark: _GoBack]- о посещаемости ДОО; - о вакцинации от CОVID-19; - о заболеваемости CОVID-19; - о вакцинации от гриппа; - о заболеваемости гриппом, ОРВИ; - о карантинных мероприятиях; - о диспансеризации



