 ПЛАН РАБОТЫ НА НЕДЕЛЮ с 12 февраля 2024г. по 16 февраля 2024 г.
	Понедельник
12.05.2024
	8 ч.45м. - Поднятие Флага РФ. Отв. -  советник директора по воспитанию, знаменная группа
В/Д «Разговоры о важном»  – предоставление фото о проведении урока Советникам по воспитанию Большедворовой А.И., Ларионовой Л.И., Гурьяновой А.В.
Репетиция агитбригады на тему «Великий могучий русский язык» по проекту «Будь здоров – ориентиры жизни!». Отв. – педагог-организатор Иванова О.А.

	Вторник
13.02.2024
	Совещание с руководителями образовательных организаций в 10.00. Отв. – директор Паньшина И.С.
Подача заявок и работ на Муниципальный конкурс школьных газет по профилактике вредных привычек «Здоровье нации» (заочно). Отв. – педагог-организатор Иванова О.А.
Подготовка и снятие видеоролика «Я люблю родной язык» (флешмоб-онлайн) в рамках акции «Читать на родном языке». Отв. – советник директора по воспитанию Большедворова А.И.
Приём проектов участников школьной НПК «Мои научные открытия», оформленных в соответствии с требованием, с рецензией руководителя проекта (с подписью). Отв. за приём – зам.директора по УВР Южакова Т.М.

	Среда
14.02.202424
	Устное собеседование по русскому языку в 9-х классах на базе МБОУ СОШ №2. Отв. – заместитель директора по УР Фалалеева Е.П.
Подготовка к мероприятию, посвященному 35-й годовщине вывода войск из Афганистана совместно с ДК «Южаковский», начало в 15.00. Отв. – педагог-организатор Иванова О.А.
Литературные перемены для 1-6 классов в «Башкарской СОШ» 12.02 - 16.02.2024. Отв.- Качур Е.А., учитель русского языка.
Экспертиза проектов участников школьной НПК «Мои научные открытия» (с 14.02.2024 по 20.02.2024). Отв. – члены экспертной комиссии МБОУ СОШ №2

	Четверг
15.02.2024


	Подача заявок на участие в муниципальной выставке детского технического творчества в рамках областного фестиваля «TEXHOFEST». Отв. – педагог-организатор Иванова О.А., заместитель директора по УВР Южакова Т.М.
«Афганистан-живая память» - мероприятие, посвященное 35-й годовщине вывода войск из Афганистана совместно с ДК «Южаковский», начало в 14.20. Отв. – педагог-организатор Иванова О.А.
[bookmark: _GoBack]Областного методическое объединение советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в формате онлайн. Начало в 14.00. Отв. – советники по воспитанию
Квест-игра для 7-9 классов «Башкарской СОШ» «Помним о героях». Отв. – Крючков А.В., учитель истории.

	Пятница
16.02.2024
	Проведение Муниципального этапа областного конкурса патриотической песни «Салют, Россия!» (очно), участники «Кайгородская СОШ», начало в 10.00 п. Новоасбест, ДК. Отв. – педагог-организатор Худякова К.С., учитель музыки Харитонова Т.В.
Проведение Муниципального этапа областного фестиваля творчества детей и молодёжи «Урал-МIX» конкурс хореографического искусства #ВДВИЖЕНИИ. Отв. – педагоги-организаторы, советники по воспитанию, зам. директора по ВР Южакова Л.В., заведующие филиалов Никанова Л.С., Качур Е.А.
Прием работ муниципального этапа научно-практической конференции (защиты проектов) обучающихся общеобразовательных организаций Горноуральского городского округа на экспертизу. Отв. – заместитель директора по УР Фалалеева Е.П.
Подача заявок и работ на Муниципальный этап областного конкурса - форума «Уральский характер»: «Я - гражданин», «Каменный пояс», «Юные знатоки Урала», Конкурс активистов школьных музеев, «Урал – сокровищница России», «Природа Урала», (заочно) Отв. – заместитель директора по ВР Южакова Л.В., заведующие филиалов Никанова Л.С., Качур Е.А.
Литературный час «Стихи рождаются иначе…» (знакомство обучающихся «Башкарской СОШ» с поэзией Орловой И.М. и Вахрушева Д.А. 16.02.2024. Отв.- учитель технологии «Башкарской СОШ» Орлова И.М.

	в течение 
недели
	17.02.2023 суббота Конкурс агитбригад (в рамках реализации муниципального этапа областного социально педагогического проекта «Будь здоров - ОРИЕНТИРЫ ЖИЗНИ!») Закрытие муниципального этапа областного социально-педагогического проекта «Будь здоров - ОРИЕНТИРЫ ЖИЗНИ!»)
Подготовка к общешкольному мероприятию «Смотр песни и строя», посвященному Дню защитника Отечества. Отв. – заместитель директора по ВР Южакова Л.В., педагог-организатор Иванова О.А., советник директора по воспитанию Большедворова А.И., классные руководители, учитель физкультуры Южаков А.А.
Ежедневно: заполнение мониторингов:
- о посещаемости ДОО;- о вакцинации от CОVID-19;- о заболеваемости CОVID-19;- о вакцинации от гриппа; - о заболеваемости гриппом, ОРВИ;- о карантинных мероприятиях;- о диспансеризации  



