Отзыв о мероприятии «Урок для учителя»
[bookmark: _GoBack]  	В рамках областного фестиваля «Урок для учителя» я, Лаптева Светлана Ивановна, как наставник молодого специалиста, провела открытый урок по литературному чтению в 4 классе по теме «Общее представление о повести как эпическом жанре. Знакомство с отрывками из повести Л.Н.Толстого «Детство»».
На уроке была создана атмосфера, при которой обучающиеся активно работали, анализировали, размышляли, расширяли свои знания. Разнообразные методы и приёмы обучения активизировали учебный процесс.                Эффективно начать урок, задать нужный ритм, позитивный настрой, активизировать внимание обучающихся помогло упражнение «Улыбнёмся друг другу» и игра «Собери слово». Использование на уроке здоровьесберегающих технологий помогло сохранению, повышению работоспособности детей, предотвращению перегрузки, созданию благоприятного психологического климата на уроке. 
Для обеспечения интереса и познавательной активности у обучающихся на различных этапах урока использовала словесные, наглядные, практические методы, формы работы (групповые, парные, индивидуальные, фронтальные). Организовала контрольно-оценочную деятельность (самоконтроль, самооценка).
Предложенная форма взаимодействия необходима для обмена опытом между наставником и молодым специалистом. Она помогает изучить работу педагога на практике. Происходит планомерная целенаправленная работа по передаче навыков и профессионального опыта молодому специалисту.  Активное общение между педагогами, выявление общих интересов -это тоже положительные моменты.
Я сама получила огромное удовольствие и стимул к деятельности. Для Шестаковой Екатерины Юрьевны, наставляемой, данное мероприятие является полезным и нужным для дальнейшей работы. Она выделила для себя умение использовать на уроке различные методы и приёмы работы с обучающимися.





