ПЛАН РАБОТЫ НА НЕДЕЛЮ с 11 ноября 2024 по 15 ноября 2024 г.
	Понедельник
11.11.2024
	8 ч.45м. - Поднятие Флага РФ – отв. советник директора по воспитанию, знаменная группа
В/Д «Разговоры о важном» – предоставление фото о проведении урока Советникам по воспитанию Большедворовой А.И., Ларионовой Л.И., Гурьяновой А.В.
Совещание ШМО естественно-научный цикла. Отв. - руководитель ШМО Иванова М.Н.
День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел РФ (оформление информационного стенда «Имена, которые нельзя забывать»). Отв. - Советник по воспитанию Большедворовой А.И.
Муниципальный конкурс по профилактике, посвященный Дню отказа от курения «Скажи-НЕТ!» Горноуральского городского округа (заявка и работы на конкурс). Отв.- педагог-организатор Иванова О.А.
VIII открытый детский эстрадно-вокальный онлайн фестиваль «Мы зажигаем звёзды» (заявка и ссылка на Яндекс-диск). Отв.- Советник по воспитанию Большедворова А.И., педагог-организатор Иванова О.А.

	Вторник
12.11.2024
	Оформление школьной выставки работ обучающихся, отправленных на муниципальный этап конкурса «Дорогами добра». Отв.- педагог-организатор Иванова О.А.
ВСОШ МЭ по обществознанию. Отв. – заместитель директора по УР Фалалеева Е.П.
Предоставление персональных обучающихся 9-х классов МБОУ СОШ №2 и филиалов заместителю директора по УР. Отв. – классные руководители 9-х классов 

	Среда
13.11.2024
	В/Д «Россия – мои горизонты» – предоставление фото о проведении урока Советникам по воспитанию Большедворовой А.И., Ларионовой Л.И., Гурьяновой А.В.
Подготовка отчёта по ПДД. Отв.- зам. директора по УВР Южакова Т.М., педагог-организатор Иванова О.А.
Актуализация данных в РБД на 2024-2025 учебный год: - сведения об ОО (основная информация, телефоны, адреса, ответственные, информация для подготовки к ГИА, лицензии); - сведения о классах (общие сведения, профиль обучения); - сведения об обучающихся 9-х и 11-х классов; - закрепление участников для проведения итогового сочинения (изложения) (11 класс). Отв. – заместитель директора по УР Фалалеева Е.П.
Посещение уроков в 1, 5 классах (адаптационный период). Отв. – заместитель директора по УР Фалалеева Е.П.
Заседание Совета родителей обучающихся МБОУ СОШ №2 в 15:30 в каб.36. Отв. – директор Паньшина И.С.

	Четверг
14.11.2024


	В/Д «Орлята России» – предоставление фото о проведении урока Советникам по воспитанию Большедворовой А.И., Ларионовой Л.И., Гурьяновой А.В.
Подача заявок на муниципальный этап областного смотра – конкурса юных инспекторов дорожного движения. Отв.-педагог-организатор Иванова О.А.
ВСОШ МЭ по экологии. Отв. – заместитель директора по УР Фалалеева Е.П.
Участие молодых педагогов в методическом семинаре «Активизация познавательной деятельности на уроках» в МАОУ СОШ с.Быньги. Отв. – Фалалеев А.Ю., Шитова А.В., Шестакова Е.Ю., Фалалеева Н.А.

	Пятница
15.11.2024
	В/Д «Билет в будущее» – предоставление фото о проведении урока Советникам по воспитанию Большедворовой А.И., Ларионовой Л.И., Гурьяновой А.В.
«Точка роста»: Муниципальный конкурс компьютерной графики (заявка и работа на конкурс). Отв.- учителя информатики Шибаев С.Ю., Фалалеев А.Ю.
Участие обучающихся в районном молодежном форуме «МЫ ВМЕСТЕ» в Петрокаменском ЦК с 12.00 до 15.00. Отв. – заместитель директора по ВР Южакова Л.В., заведующие филиалами Качур Е.А., Никанова Л.С.
ВСОШ МЭ по ОБЗР. Отв. - заместитель директора по УР Фалалеева Е.П.
Посещение уроков в 1, 5 классах (адаптационный период). Отв. – заместитель директора по УР Фалалеева Е.П.

	В течение 
недели
	Подготовка к муниципальному этапу областного смотра – конкурса юных инспекторов дорожного движения. Отв.-педагог-организатор Иванова О.А.
Подготовка заявок и работ на муниципальный конкурс «Видеоталант». 
Подготовка заявок работ на муниципальный конкурс «Вместе против коррупции».
Подготовка к празднику «День матери». Отв.- педагог-организатор Иванова О.А.
Заполнение мониторингов до 9:00: - о посещаемости ДОО; - о вакцинации от CОVID-19; - о заболеваемости CОVID-19; - о вакцинации от гриппа; - о заболеваемости гриппом, ОРВИ; - о карантинных мероприятиях; - о диспансеризации.




