ВЫВОДЫ:
Таким образом, успеваемость по школе составила – 95% %, качество - 35 %.
Конечные результаты деятельности учителя – это плод его труда, качество которого обусловлено его профессионализмом. Профессионал может и должен научить ребенка  своему предмету. В выше приведенном списке за каждым  учеником стоит конкретный учитель.
Следовательно,
первая проблема, которую каждый учитель должен обозначить для себя – ликвидировать свои недоработки, суметь равномерно распределить своё внимание  на каждого ученика, независимо от его способностей. Разработать план и график занятий со слабыми  и одарёнными обучающимися.
Вторая проблема: Задача,   состоит в том, чтобы не только вооружить ученика знаниями, но и сформировать у каждого приёмы, способы, умения учебно-познавательной деятельности. Без такой работы мы не сможем решить задачу успешной учебной подготовки каждого ученика.

Рекомендации:
1.Всему педагогическому коллективу:
- продолжать работу по реализации задач школы.
 -учителям, используя дифференцированный и индивидуальный подход в обучении, добиваться улучшения успеваемости обучающихся, имеющих по итогам четверти по одной «4» и одной «3»; неудовлетворительные оценки по предметам.
-продолжить подготовку обучающихся 9,11 классов к итоговой аттестации.
- продолжить внедрение ФГОС  НОО,ООО,с обучающимися ОВЗ.
2. Классным руководителям: 
- продолжать вести систематический контроль посещаемости уроков обучающимися, особенно тех учащихся кто имеет неудовлетворительные оценки,
- поддерживать постоянную связь с родителями и педагогами школы.
3. Учителям – предметникам, работающим в 5-11 классах:
- активизировать работу с обучающимися, которые снизили успеваемость в первом полугодии, 
- организовать дополнительные занятия, индивидуальные консультации.
4. Руководству школы:
-   на заседаниях МО проанализировать результаты обучения по предметам.
- на заседании педагогического совета утвердить  программу   мониторинга образовательного процесса с целью повышения качества знаний обучающихся.
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