Немного об истории Башкарской школы
Село Старая Башкарка расположено на юге Пригородного района  в самом центре Свердловской области. Особое место в истории села занимает образование.
В 1887 году в Башкарке открылось земское училище. Первый класс размещался в домике на против Дома Культуры. Этот дом принадлежал богачу Киприяну Даниловичу Пономарёву. На дверях домика была вывеска «Башкарское земское начальное училище»
В школе тогда было всего 3 класса и одна учительница, Мария Николаевна Александровская, единственная дворянка в Башкарской волости.
Второй и третий классы размещались рядом в домике, принадлежавшем Никанору Ефимовичу. 
Вести занятия в трёх классах, в двух домах одновременно, в одну смену, физически было невозможно. Тогда то и пришла в голову Марии Николаевне мысль пригласить и поручить вести занятия в первом классе  только что окончившей школу Васене Тюриной, которой на то время было лет 15.Первоклашки стали называть её Васса Фоминична. После выйдя замуж Васса сменила фамилию на Звереву.
Вскоре пришли ещё два учителя. Одна из них Дарья Ивановна Паньшина, но позднее её перевели в Бызово.
В это же время школа переселилась в один дом, принадлежавший Андрею Парфильевичу Тюрину. В школе в то время преподавал священник Василий Яровской, который говорил ученикам, что земля покоится на трёх слонах, а Мария Николаевна учила, что земля круглая.
В 30 годы ХХ века в здании почты была организованна школа крестьянской молодёжи, в которой дети села  и окрестных деревень могли получить 7- летнее образование.
Школа была культурным центром села! Много лет работе в школе посвятили:
Раев Юрий Меркурьевич – директор школы, учитель химии и биологии;
Белоусова Нина Афанасьевна – учитель русского языка и литературы;
Тюрина Валентина Васильевна – учитель географии;
Тюрин Петр Васильевич – учитель физики;
Новгородцева Валентина Артемьевна – учитель математики;
Казанцев Арий Иванович – учитель физкультуры.
А так же учителя начальной школы:
Салтанова Мария Иосифовна,
Тюрина Людмила Александровна,
Хлудова Татьяна Михайловна.
Позже в школу влились новые специалисты:
Тюрина Людмила Ивановна – учитель русского языка и литературы, далее учитель начальных классов;
Зверева Надежда Алексеевна – учитель начальных классов;
Шульгина Неля Георгиевна – учитель истории, позже стала главой Башкарской администрации;
Слотин Владимир Ильич – учитель физики, директор школы;
Слотина Ганна Николаевна – учитель русского языка и литературы.
В 1979 году Башкарская школа «переехала» в новое  современное здание, где находится до сих пор.
В новой школе начали свою работу в должности директора школы – Слотин Владимир Ильич, завуча – Тюрина Валентина Васильевна, а так же трудились учителя Слотина Ганна Николаевна, Тюрина Людмила Александровна, Салтанова Мария Иосифовна,  Райкова Антонина Юрьевна, Бодрова Надежда Константиновна, Бодров Константин Александрович, Тюрина Людмила Ивановна,Зверева Надежда Алексеевна.
Молодым пополнением   тогда были Кутявина Ольга Алексеевна, Алешина Ольга Михайловна, Пронина Валентина Васильевна,Пономарев Станислав Николаевич, которые и по сей день  преподают в нашей школе.
В те годы в д. Новая Башкарка был филиал Башкарской школы. Работала там Зяблова Тамара Васильевна. Учила детей начальной школы.
Вскоре пришли работать яркие и творческие люди:
директор – Тренихина Галина Александровна, учителя Тренихин Павел Петрович, Авсеев Алексей Михайлович – учитель истории.
Много лет школе отдали Остороухова Надежда Александровна – учитель технологии, Остроухов Александр Александрович – учитель ОБЖ.
В 1991 году в школу пришли:
Пономарёва Ирина Валерьевна – учитель начальных классов и Соловьева Елена Геннадьевна - учитель русского языка и литературы (сейчас работает в Н.Тагиле);
Палкина Лидия Степановна – учитель технологии.
В 1992 году пришла Георгиева Валентина Георгиевна – учитель математики. Сейчас Валентина Георгиевна на пенсии, но часто приходит в школу.
Школьная жизнь стала еще интересней с приходом таких учителей, как:
Вахрушева Надежда Александровна – учитель начальных классов и завуч;
Петрушенко (Древицкая) Ирина Владимировна – учитель русского языка и литературы;
Древицкий Роман Леонидович – учитель математики и информатики;
Артюгин Денис Евгеньевич – учитель химии, позже работал завучем;
Делидова Елена Леонидовна – учитель ИЗО.
Михайлова Ольга Игоревна – учитель русского языка и литературы и директор школы,
Вахрушев Дмитрий Александрович – учитель истории;
В начале 2000-ых школа пополнилась новыми учителями, пришли:
Шиляева Ольга Сергеевна – учитель английского языка и Комлева Ксения Николаевна – учитель биологии (сейчас работает в Н.Тагиле), Шаламова Евгения Сергеевна – учитель технологии.
В 2012 году начала свою деятельность в Башкарской школе Евдошенко Людмила Андреевна – учитель биологии и химии и Ширма Елена Олеговна – учитель информатики.
В 2014 году школы Башкарская, Кайгородская и Южаковская были соединены в одну – МБОУ СОШ №2. Была МБОУ СОШ №15, стала филиал МБОУ СОШ №2, с главным зданием в с. Южаково. В этом же, 2014  году, Шаламова Евгения Сергеевна стала заведующей филиалом Башкарской школы, а школа пополнилась еще одним педагогом – Паньшиной Ириной Сергеевной, учителем русского языка и литературы. 
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